
 

NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 
SITZUNG DES GEMEINDERATES RODEN 

 

 
Sitzungsdatum: Freitag, 23.03.2018 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 21:05 Uhr 
Ort: Sitzungssaal Rathaus 

 

 

ANWESENHEITSLISTE 

Erster Bürgermeister 

Dümig, Otto    

Zweiter Bürgermeister 

Weyer, Stefan    

Dritter Bürgermeister 

Weyer, Armin    

Mitglieder des Gemeinderates 

Benkert, Georg    
Fröhlich, Stefan    
Henlein, Christoph    
Katzenberger, Tiemo, Dr. med.    
Leibl, Gerhard    
Nätscher, Norbert    
Rath, Wendelin    
Scheiner, Paul    
Winkler, Tobias    

Schriftführer 

Schreck, Helmut    

 
Weitere Anwesende 
Im öffentlichen Teil, Frau Martina Schneider von der Mainpost, 

 
Abwesende Personen: 

Mitglieder des Gemeinderates 

Kraus, Wolfgang   Urlaub 
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TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 
 
 1   Genehmigung der Niederschrift über die vorhergehende Gemeinderatssitzung, öffentli-

cher Teil. 
  

 2   Neubau eines Einfamilienwohnhauses und Garage / Carport 
Bauort: Fl. Nr. 1912/4, Gemarkung Roden, Gartenstr. 10 

  

 3   Vorberatung zum Haushaltsplan 2018 
  

 4   Informationen und Anfragen 
  

 4.1   Aufstellen eines Containers zur Entsorgung von Grasschnitt in Roden und in Ansbach 
  

 4.2   Besetzung des Messestands "Kommunale Allianz Raum Marktheidenfeld e.V." an der 
Laurenzimesse 2018 

  

 4.3   Einweisung Defibrillator in Roden 
  

 4.4   Bauarbeiten "Ansbacher Straße 2" 
  

 4.5   Fuhrpark in der "Oberdorfstraße 47" 
  

 4.6   Einweihung Feuerwehrauto Ansbach am 13.05.2018 
  

 4.7   Sperrung der Gemeindeverbindungsstraße Erlach - Ansbach wegen Feuersalamander 
Wanderung 
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Erster Bürgermeister Otto Dümig eröffnet um 19:30 Uhr die öffentliche Sitzung des 
Gemeinderates Roden, begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und 
Beschlussfähigkeit des Gemeinderates Roden fest. 
 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 

TOP  1 
Genehmigung der Niederschrift über die vorhergehende Gemeinderatssit-
zung, öffentlicher Teil. 

 
Jedem Gemeinderat wurde kurz nach der letzten Sitzung eine Niederschrift über den öffentli-
chen Teil der Sitzung per Email zugestellt, zudem ist die Niederschrift im Ratsinformationssys-
tem für den Gemeinderat einsehbar. 
 
Beschluss: 
Die Niederschrift über die vorhergehende Gemeinderatssitzung, öffentlicher Teil, wird vom Ge-
meinderat anerkannt und genehmigt. 
 
Abstimmungsergebnis: Ja 12  Nein 0  Anwesend 12   
 
 

TOP  2 
Neubau eines Einfamilienwohnhauses und Garage / Carport 
Bauort: Fl. Nr. 1912/4, Gemarkung Roden, Gartenstr. 10 

 
Die VGem MAR hat den o.g. Bauantrag geprüft und der Gemeinde Roden zur Genehmigung 
vorgelegt. 
Die Vorlage erfolgt im Genehmigungsfreistellungsverfahren (Art. 58 BayBO). 
 
- Das Vorhaben liegt im Geltungsbereich des rechtsverbindlichen Bebauungsplanes „In den 

Gärten“ (Allg. Wohngebiet). 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat nimmt den Bauantrag zum Neubau eines Einfamilienwohnhauses und Garage 
/ Carport, Bauort: Fl.Nr. 1912/4, Gemarkung Roden, zur Kenntnis und legt keinen Wert auf die 
Durchführung eines Genehmigungsverfahrens. 
 
Abstimmungsergebnis: Ja 12  Nein 0  Anwesend 12   
 
 

TOP  3 Vorberatung zum Haushaltsplan 2018 

 
Jeder Gemeinderat erhält einen Entwurf des Vermögenshaushalts der Gemeinde Roden für das 
Haushaltsjahr 2018 mit Finanzplanung 2019 bis 2021. 
 
Gleichzeitig teilt Bgm. Dümig mit, dass der Haushaltsplan in der Gemeinderatssitzung am Mon-
tag, den 16.04.2018 beschlossen werden soll. Hierbei wird die Kämmerin der VGem MAR,  
Frau Gabriele Schneider anwesend sein. 
 
Über den vorliegenden Entwurf wird Punkt für Punkt beraten. 
 
Einnahmen: 
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 Lfd.Nr. 1 Mobilfunk 15.000 Euro kann ersatzlos gestrichen werden, 

 Lfd.Nr. 7 Kreuzigungsgruppe 3.000 Euro sollen hier angesetzt werden, 

 Lfd.Nr. 8 Verkauf Fahrzeug kann ersatzlos gestrichen werden. 
 
Ausgaben: 
 

 Lfd.Nr. 2 Feuerwehr Anschaffungen, der Betrag wird auf 9.000 Euro erhöht, 

 Lfd.Nr. 3 Schreibfehler, statt Feuerauto muss Feuerwehrauto eingefügt werden, 

 Lfd.Nr. 10 Hier soll die Planung für das Grundstück Fl.Nr.79 und 79/1 mit eingeplant 
werden, nach Auffassung von 2. Bgm. Stefan Weyer soll das komplette Grundstück As-
phaltiert und als Spiel- und Parkplatz genutzt werden. 

 Lfd.Nr. 11 Kreuzigungsgruppe in Roden, hier sollen 65.000 Euro eingesetzt werden. 
 
Ansonsten wird der Entwurf des Haushaltsplanes in der vorliegenden Form akzeptiert. 
 
zur Kenntnis genommen  
 
 

TOP  4 Informationen und Anfragen 

 
 

TOP  4.1 
Aufstellen eines Containers zur Entsorgung von Grasschnitt in Roden und in 
Ansbach 

 
Bgm. Dümig legt dem Gemeinderat ein Email von der Fa. Kirsch & Sohn vom 13.März 2018 vor, 
dieses wurde von Frau Parr angefordert. 
 
Nach nochmaliger telefonischer Nachfrage von Frau Parr bei Herrn Gerner, von der Fa. Kirsch 
& Sohn ergeben sich folgende Preise: 
 
5 cbm Umleerbehälter (wie z.B. auf Friedhöfen) 

 Miete 15,- Euro 

 Pro Entleerung 40,- Euro 

 Pro Tonne Verwertung 50,- Euro 
Somit insgesamt 105,- Euro zuzüglich MwSt 
 
10 cbm Absetzcontainer 

 Miete 19,- Euro 

 An- Abfahrt mit Entleerung 100,- Euro 

 Pro Tonne Verwertung 50,- Euro 

 Somit insgesamt 169,- Euro zuzüglich MwSt. 
 
Bgm. Dümig berichtet weiter, dass die Kompostabfuhr im Friedhof auf die Kompostieranlage 
(Grüngutannahmestelle) Wiesenfeld pro cbm 18,- Euro kostet. 
 
Man könnte den Bürgern anbieten, dass sie ihr Grüngut an der Sammelstelle am Friedhof abla-
gern können. 
 
Hier sind einige Gemeinderäte dagegen, erstens wird das gar nicht zulässig sein, meint GR 
Paul Scheiner und andere sind der Meinung dass dies zu Gestank am Friedhof führen würde. 
 
Zweiter Bürgermeister Stefan Weyer sagt, das Grüngut ist ein „privates Problem“ der Bürger. 
Jedem ist es freigestellt, dass er sein Grüngut auf seinem Grundstück großflächig verteilt oder 
selbst an der Kompostieranlage abgibt und entsorgt, warum soll dafür die Gemeinde zahlen. 
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Der gleichen Meinung schließt sich dritter Bürgermeister Armin Weyer an. 
 
Bgm. Dümig schlägt vor, dieses Thema nochmals in den anstehenden Bürgerversammlungen 
zu diskutieren. 
 
Die Aufstellung von Grünabfall-Containern wird daher zurückgestellt. 
 
zur Kenntnis genommen  
 
 

TOP  4.2 
Besetzung des Messestands "Kommunale Allianz Raum Marktheidenfeld 
e.V." an der Laurenzimesse 2018 

 
Bgm. Dümig informiert, dass die „Kommunale Allianz Raum Marktheidenfeld e.V.“ während der 
Laurenzimesse 2018 einen Informationsstand betreiben will. Hierfür werden Bürgermeister  und 
Gemeinderäte gesucht. 
Dem Gemeinderat wird daher das Email von Frau Haußer zur Verfügung gestellt, dort hat Frau 
Haußer eine Doodle-Umfrage erstellt und jeder kann sich bis zum 30.03.2018 eintragen, wann 
er teilnehmen kann. 
 
zur Kenntnis genommen  
 
 

TOP  4.3 Einweisung Defibrillator in Roden 

 
Gemeinderat Christoph Henlein informiert, dass in der Bürgerversammlung am Freitag, den 
13.04.2018 die Einweisung der Bürger für den Defibrillator erfolgt. 
 
Bereits am Vortag, am Donnerstag, den 12.04.2018 um 16 Uhr findet am Rathaus Roden (Defi-
brillator)  eine Einweisung über die Gerätehandhabung und die Wartungsmaßnahmen statt. 
Z.B. was ist zu tun nach einem Einsatz des Gerätes. Hierbei sollen die Gemeindearbeiter, der 
Feuerwehrkommandant und der Gemeinderat anwesend sein. 
 
zur Kenntnis genommen  
 
 

TOP  4.4 Bauarbeiten "Ansbacher Straße 2" 

 
Gemeinderat Christoph Henlein fragt, ob beim Kanal- und Wasseranschluss in der Ansbacher 
Straße 2 auch Strom und Telefon verlegt werden. 
 
Bgm. Dümig sagt, die Gemeindearbeiter machen den Kanal- und Wasseranschluss. Für Strom 
ist das Bayernwerk zuständig und für Telefon die Telekom. 
Der Grundstückseigentümer hat bei beiden Unternehmen einen Antrag gestellt. Die Telekom 
wurde auch darauf hingewiesen, dass derzeit die Kabel freigelegt sind. 
Leider hat sich kein Mitarbeiter der Telekom sehen lassen. 
 
Beide Unternehmen werden dann zu gegebener Zeit nochmals die Straße aufbaggern und ihre 
Leitungen verlegen. 
 
zur Kenntnis genommen  
 
 

TOP  4.5 Fuhrpark in der "Oberdorfstraße 47" 
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Die Gemeinderäte Wendelin Rath und Gerhard Leibl stellen fest, dass der Fuhrpark in der 
Oberdorfstraße 47 immer größer wird. Dort werden immer mehr LKW’s abgestellt. 
Zum Teil stehen die LKW’s auf der Straße und andere Verkehrsteilnehmer müssen über den 
Gehweg fahren um überhaupt vorbei zu kommen. 
 
Gemeinderat Wendelin Rath sagt, das ist Aufgabe des Bürgermeisters, dass dies abgestellt 
wird. Der Bürgermeister muss mit Herrn Jochen Schick sprechen und dies abstellen. 
 
Einige Gemeinderäte wollen wissen, warum es im Gewerbegebiet Frohnwiesen diesbezüglich 
nicht voran geht. 
 
Bürgermeister Dümig sagt, bisher liegt noch kein Bauantrag von Herrn Schick vor. Das Landrat-
samt hat sich bereits eingeschaltet und ist mit Herrn Schick in Kontakt. 
 
GR Wendelin Rath sagt weiter, dass andere LKW’s die am Sportplatz abgestellt waren weichen 
mussten, damit Herr Schick dort seine LKW’s vorübergehend abstellen kann, doch dort werden 
auch keine abgestellt. 
 
Bürgermeister Dümig sagt, dies war in letzter Zeit wegen der schlechten Witterung (Eis und 
Schnee) nicht möglich, die LKW’s konnten den Bergweg zum Sportplatz nicht befahren. 
 
zur Kenntnis genommen  
 
 

TOP  4.6 Einweihung Feuerwehrauto Ansbach am 13.05.2018 

 
Gemeinderat Tobias Winkler berichtet, dass das Feuerwehrauto der FF Ansbach am 
13.05.2018 eingeweiht wird. Die Gemeinderäte mögen sich bitte den Termin vormerken. 
Eine schriftliche Einladung folgt noch. 
 
zur Kenntnis genommen  
 
 

TOP  4.7 
Sperrung der Gemeindeverbindungsstraße Erlach - Ansbach wegen Feuersa-
lamander Wanderung 

 
Vom Gemeinderat wird gefragt, warum die Straße Erlach-Ansbach gesperrt ist. 
Bürgermeister Dümig sagt, auf Anfrage des Bund Naturschutz Kreisgruppe Lohr am Main wurde 
die Straße in Absprache mit der Gemeinde Neustadt von 20 – 6 Uhr, wegen der Wanderung 
von Feuersalamandern gesperrt. Diese Sperrung gilt voraussichtlich bis 20.04.2018, jeweils in 
den Abendstunden. 
  
zur Kenntnis genommen  
 
 
Mit Dank für die rege Mitarbeit schließt Erster Bürgermeister Otto Dümig um 21:05 Uhr die öf-
fentliche Sitzung des Gemeinderates Roden. 
 
 
 
 
 

Otto Dümig    Helmut Schreck 
Erster Bürgermeister    Schriftführer/in 

 


